



第5次“太空会师”

神舟十九号3名航天员顺利进驻中国空间站

10月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组“全家福”。北京时间2024年10月30日12时51分,在轨执行任务的神舟十八号航天员乘组顺利打开“家门”,欢迎远道而来的神舟十九号航天员乘组入驻中国空间站,“70后”“80后”“90后”航天员齐聚“天宫”,完成中国航天史上第5次“太空会师”。

新华社照片

曾赞荣调研“两重”建设和“两新”工作推进落实情况时强调

用足政策红利 加快项目建设 为完成全年目标任务提供有力支撑

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报10月30日讯 30日,市委书记曾赞荣专题调研“两重”建设和“两新”工作推进落实情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求,高质量谋划推进“两重”项目,加快释放“两新”政策红利,充分激发投资消费活力,增强发展内生动力,为顺利完成全年目标任务提供有力支撑。

国家重大战略实施、重点领域安全能力建设,事关国家安全和民生福祉。官路水库工程是国家大电网的重要节点,曾赞荣来到这里察看工程概貌,听取项目建设、国债资金使用等情

况介绍。他指出,要充分释放政策性资金支持效应,抢抓水利工程施工建设“黄金期”,加快推进围坝和连接线等工程建设,严把质量关、安全关,确保项目如期顺利完工。在山东中欧班列青岛集结中心一期项目现场,曾赞荣听取项目规划建设情况介绍,强调要依托上合示范区,加快货物集疏运仓储及配套设施建设,发挥好集结、运输和服务平台作用,畅通多式联运国际物流通道,进一步降低物流成本。在特锐德高压设备有限公司,曾赞荣详细了解企业抢抓“两重”建设政策机遇,加快推进汽车充放电微电网、虚拟电厂建设等情况,鼓励企业聚焦新能源发展赛道,加快关键技术突破,积极拓展应用场景,提升新型电力系统运营服务水平,助推能源绿色转型。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新连着供需两端,既惠企又利民、既利当前又利长远。曾赞荣来到北大人民医院青岛医院,察看医院建设运行情况,听取利用超长期特别国债开展医疗设备更新情况介绍。他指出,要高标准高质量推进国家区域医疗中心建设,建强特色优势学科,推动医疗设备更新升级,完善周边设施配套,更好满足群众对优质医疗资源的需求。在青锋汽车城,曾赞荣分别来到小米汽车、理想汽车直营交付中心,听取新能源汽车销售和以旧换新业务开展情况介绍,鼓励企业用好以旧换新政策红利,面向消费者精准推送政策,开展配套促销活动,进一步激发汽车大宗消费潜力。在青岛京东MALL,曾赞荣现场了解商

场家电销售和以旧换新政策落实情况。他指出,要进一步放大政策效应,优化政策兑现流程,扩大线上线下家电消费,促进消费和生产融合贯通,让企业和群众得到更多实惠。

调研中,曾赞荣强调,各级各部门要抓紧抓实“两重”“两新”工作,更好发挥消费的基础作用和投资的关键作用,推动全市经济社会高质量发展。要聚焦国家战略需求,切实做好“两重”项目谋划,加快推进一批重点项目建设。要加大“两新”政策宣传和我市优质产品推介力度,充分挖掘内需潜力。要全力以赴稳增长,扎实做好四季度各项工作,确保完成全年经济社会发展目标任务。

市领导耿涛、张新竹、薄涛参加调研。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·向海图强

做强海上旅游、突破海岛旅游、壮大邮轮旅游、健全长效机制,加快建设国际滨海旅游目的地

融合“闯路”,青岛深耕海洋文旅

□青岛日报/观海新闻首席记者 马晓婷

金秋时节的青岛,尽显“蓝调”活力。石老人日出、栈桥漫步、奥帆乘船、太平角咖啡、老里的海鲜大餐、五四广场的民宿酒店……如果将这这座城市的24小时一一记录,在影像与鲜活可感的度假时光之间,一条充满韧性的海洋文旅产业链就是其中最生动的叙事线索。

海洋是高质量发展战略要地,蕴藏着文旅产业发展无限的未来空间。日前,山东出台意见加快现代海洋特色产业集聚区建设,明确提出瞄准海洋文化旅游等海洋服务业发展方向,支持沿海市立足自身优势打造海洋服务业集聚区。以海洋文化和旅游深度融合为基础,青岛海洋文旅产业集群加速崛起,海洋文旅经济在陆海“牵手”、产业联动中不断释放着澎湃活力。

碧海无垠,“一直游到海水变蓝”。作为我国沿海重要中心城市和滨海度假旅游城市、国际性港口城市、国家历史文化名城,青岛正以全市旅游品质提升三年攻坚行动为契机,着力向海突破,因地制宜培育海洋文旅新质生产力,加快迈向国际滨海旅游目的地。

以海为脉,多元活力加快释放

海面辽阔,波光粼粼。10月20日,一场帆板公开赛在青岛邮轮港区圆满落幕。选手们在海上的竞速,吸引了众多市民游客观赛。几个月来,从青岛湾轮渡码头此起彼伏的汽笛,到新兴水上运动项目的活跃,不仅体现出青岛海洋文化与滨海旅游深度融合的趋势,更展现出青岛后海作为滨海文旅新地标的独特魅力。这是青岛发力海洋文旅场景营造,提升文



丰富的海上旅游产品,让更多的游客爱上青岛。王雷 摄

旅热度的一个缩影。从时间上来看,在传统的旅游旺季之后,多元“文旅+”带动海洋旅游观光体验,有效拉长了青岛的文旅消费旺季时间;从空间上来看,海洋文旅的产业布局和开拓拓

动青岛旅游多点开花,为区域经济发展注入了全新的驱动力。

以海为脉,正是其中的活力之源。在青岛漫长的海岸线上,“世界最美海湾”声名远播,一

处处岛屿、海湾、岬角星罗棋布,它们与厚重的海洋人文旅游资源交织,为滨海观光和休闲带来了独一无二的最美景致。如今,9大海水浴场完成软硬件设施提升,13公里崂山风景道、40余公里的滨海木栈道全线贯通。这条漫长的海岸线,正悄然变成一条活力充盈澎湃的蓝色经济带。

而从海洋文旅资源富集城市到海洋文旅热门城市,青岛正不断探索自己的转化路径。

将海上旅游打造为最具特色体验场景。今年截至10月20日,青岛海上旅游联合运营共载客234.16万人次,同比增长159%,船票收入1.4679亿元,同比增长67.88%。在这背后,青岛推动出台《海上旅游客运管理办法》《海上旅游运动船艇管理办法》,启动编制海上旅游发展总体规划。推动新建提升旅游码头2个,新开通海上航线3条,累计达到9条,推动10家海上旅游客运企业联合运营,全新推出“海上巴士全城通”1号线、青岛轮渡环游胶州湾航线等海洋旅游产品。

满足游客海洋旅游多元消费需求。顺应海洋文旅消费升级趋势,无论是观光度假还是休闲娱乐,青岛海洋旅游正向着市场化、规模化、专业化、品牌化的方向不断拓展丰富的消费场景。如今,帆船、摩托艇、游艇、皮划艇、冲浪、动力伞、水上自行车、海钓等海上旅游项目在青岛便捷可体验。尤其是在邮轮旅游方面,青岛正着力丰富访问邮轮航线,开发一批“邮轮+”城市主题游产品,打造世界一流邮轮旅游目的地。

(下转第四版)

加快推进重点项目建设 增强发展新动能新优势

赵豪志到上合示范区调研项目建设情况

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报10月30日讯 30日下午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志到上合示范区调研重点项目建设情况。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神,以进一步全面深化改革为动力,加快推进重点项目建设,不断塑造高质量发展新动能新优势。

调研中,赵豪志先后来到西苑酒店项目、上合生态休闲商业综合体项目、如意湖生态修复治理项目、北京外国语大学附属学校上合学校项目、上合示范区市政配套项目、湘江路东延项目、海洋物联网生物医药基地项目现场,详细了解项目规划、建设进展等情况,协调解决存在的困难问题,督促推进下一步工作。

赵豪志强调,建设上合示范区是党中央赋予的重大使命,也是发展的重大机遇,必须加快扩能提升。要进一步完善公共服务配套,高标准抓好项目推进,营造更加优越的发展环境。要有效做好招商引智工作,加快优质项目引进,为高质量发展增添后劲。要统筹好高质量发展与高水平保护,同步做好项目周边环境提升改造和生态绿化,打造宜居宜业宜游的现代新城。

张新竹参加调研。

2024中国隐形独角兽企业500强大会下周在青举办 将发布“500强”榜单

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报10月30日讯 30日下午,市政府新闻办召开新闻发布会,宣布“2024中国隐形独角兽企业500强大会”将于11月5日在青岛高新区举办。

此次大会由青岛市政府和中国人民大学中国民营企业研究中心联合主办,市民营经济局、青岛高新区管委、北京隐形独角兽信息科技、青岛农商银行承办。大会以“赢在独角兽,新质创未来”为主题,将开展中国隐形独角兽企业500强榜单发布、主旨演讲、圆桌论坛、中国科创企业家“一带一路”商务考察团启动仪式和项目路演暨“企炬链”对接会等系列会议。

大会致力于构建全方位的隐形独角兽企业服务平台,为来自全国各地的隐形独角兽企业提供交流与合作机会,青岛将继续完善“雄鹰-瞪羚-隐形独角兽-独角兽”新经济企业梯度培育体系,共同为隐形独角兽企业的创新和发展提供更好的支持和服务。大会还将启动中国科创企业家“一带一路”商务考察团,不定期组织全国独角兽企业和隐形独角兽企业走进共建“一带一路”国家,考察沿线营商环境,寻找新的投资机遇,对外推广中国科创企业的先进技术和产品,加强经济合作。

据介绍,隐形独角兽企业是独角兽企业的重要后备力量,拥有巨大的发展潜力,在科创企业梯度培育过程中扮演着重要的角色。2024年中国隐形独角兽企业500强群体继续展现出强劲的发展势头,证实隐形独角兽企业作为科技创新企业新势力的强大实力。

11家单位联合发布 17条措施壮大港口经济

《青岛西海岸新区优化提升口岸营商环境白皮书》发布,促进港产城高质量融合发展

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报10月30日讯 30日上午,青岛西海岸新区促进港产城高质量融合发展大会暨港航产业链培育项目签约仪式举行,《青岛西海岸新区优化提升口岸营商环境白皮书》发布,11家新注册落地的港航产业链培育项目代表签订投资发展框架协议,开启新区港产城高质量融合发展新篇章。

《青岛西海岸新区优化提升口岸营商环境白皮书》由青岛西海岸新区管委、山东港口青岛港、海关、海事、边检、税务等11家单位(部门)联合发布。白皮书从优化营商环境、做强港口经济、推进基础设施建设三方面,共同制定推行实施口岸通关便利化服务、推行实施“互联网+”全时化高效审批服务、推行实施柔性执法和信用认定审慎监管服务、鼓励航运专业人才引进、鼓励资源要素向重要港航项目倾斜等17条措施,优化资源集聚能力、繁荣产业发展生态,做大做强港口经济,力促港、产、城融合发展新动能。(下转第四版)

美洲龙虾澳洲牛肉等海外冰鲜“乘机”抵青

青岛机场5大口岸功能全部投入使用,进境冰鲜水产品、食用水生动物、水果、植物种苗、肉类享“绿色通道”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报10月30日讯 10月25日,来自澳洲的进口高端鲜牛肉搭乘JD480航班,抵达青岛胶东国际机场进境肉类指定监管场地,这是青岛机场首次保障进口肉类货物。目前,这批进口肉类已经进入青岛本地市场,成为市民餐桌上的美味佳肴。以此为标志,青岛机场“进境冰鲜水产品、食用水生动物、水果、植物种苗、肉类”5大口岸功能全部投入使用。再叠加青岛市的药品进口口岸、邮件互换局功能和指定金伯利毛坯钻石进出境口岸,青岛机场已成为当前山东省口岸功能最全的机场,为青岛优化口岸营商环境提供了有力支撑。

针对此次进口的高端鲜牛肉,青岛机场制定专项保障方案,开辟进口冰鲜产品“绿色通道”,对运输细节进行精准把控,确保整个运输过程顺利进行。机场海关采用“提前申报”的通关模式,充



来自澳洲的进口高端鲜牛肉搭乘航班抵达青岛机场。

分发挥指定监管场地优势,通过预约查验、快速放行等措施确保货物“即到即检”。“我们严格遵循‘保通关、保安全、保新鲜’的原则,对该票牛肉进行全面检验检疫,确保市民买得安心、吃得舒心。”青岛机场海关查验科科长战亦飞介绍。

得益于便捷的口岸功能,青岛机场航空物流实现了长足发展。以加拿大进口龙虾为例:2023年3月,随着青岛至多伦多货运航线开通,青岛机场同步开启多伦多龙虾保障业务。一年来,依托这一我国北方地区唯一常态化运营的中加航空货运通道,青岛机场与南航物流以精品货运航线为培育方向,设立生鲜货物快速通关“绿色通道”,保证货物优先入库、优先理货,通关效率提升30%,单日龙虾保障货量从15吨不断提升至最高83.3吨。该航线开通以来,累计保障10800余吨加拿大鲜活龙虾入境。(下转第四版)